
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ludwig Hartmann
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 21.01.2016

Flächenverbrauch und -nutzung in den bayerischen 
Landkreisen

Seit 1960 hat sich Bayerns Siedlungsfläche um rund 85 
Prozent erhöht. Zum Stichtag 31. Dezember 2013 waren 
knapp 818.900 Hektar mit Siedlungs- und Verkehrsfläche 
(SuV-Fläche) bedeckt, was einem Anteil von 11,6 Prozent 
an der Gesamtfläche Bayerns entspricht. Täglich werden in 
Bayern 18,1 ha Freifläche in Siedlungs- und Verkehrsfläche 
umgewandelt. Den Ergebnissen zum Stichtag 31.12.2014 
lagen erstmals Daten des Amtlichen Liegenschaftskataster-
Informationssystems (ALKIS) zugrunde.

In diesem Kontext frage ich die Staatsregierung:

1.	a)	 Wie hoch ist der aktuelle Flächenverbrauch in Bayern 
(pro Jahr und pro Tag)?

	 b)	 Wie viel Fläche gilt bayernweit als versiegelt (Anteil in 
ha und Prozent: Siedlungs- und Verkehrsfläche, auf-
geschlüsselt nach den jeweiligen Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

	 c)	 Wie entwickelte sich die Siedlungs- und Verkehrsflä-
che, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Landkreisen 
und kreisfreien Städten, in den letzten 15 Jahren, pro 
Jahr in ha?

 
2.	a)	 Wie verteilt sich die Siedlungs- und Verkehrsfläche, 

aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Landkreisen und 
kreisfreien Städten, auf: Gebäude und gebäudebezo-
gene Freiflächen, Verkehrsflächen, Erholungsflächen, 
Betriebsflächen, Friedhöfe (in ha und prozentual von 
SuV-Fläche)?

	 b)	 Welche Entwicklung nahmen die unter 2 a erfragten 
Werte im Verlauf der letzten 15 Jahre aufgeschlüsselt 
nach den jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten?

 
3.	a)	 Wie viele nicht genutzte Gewerbeflächen stehen, auf-

geschlüsselt nach jeweiligen Landkreisen und kreis-
freien Städten, derzeit zur Verfügung (in ha bzw. qm 
und prozentual von der Gesamtgewerbefläche im 
Landkreis/in der kreisfreien Stadt)?

	 b)	 Wie hat sich der Anteil der nicht genutzten Gewerbe-
fläche in den jeweiligen bayerischen Landkreisen und 
kreisfreien Städten in den letzten 15 Jahren verän-
dert?

 
4.	a)	 In welchem Umfang wurden in den letzten 15 Jahren 

pro Jahr Gewerbeflächen, aufgeschlüsselt nach den 
jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städten, neu 
genutzt?

	 b)	 In welchem Umfang wurden in den letzten 15 Jahren 
pro Jahr Gewerbeflächen, aufgeschlüsselt nach den 
jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städten, neu 
ausgewiesen?

 
5.	a)	 Welche konkreten Maßnahmen plant die Staatsregie-

rung, um den sukzessiv fortschreitenden Flächenver-
brauch einzudämmen?

	 b)	 Welche konkreten Maßnahmen gelungener Flächen-
entsiegelung wurden in Bayern in den letzten 15 Jah-
ren umgesetzt (chronologisch, bitte in ha entsiegelter 
Fläche angeben)?

	 c)	 Inwieweit ist die intendierte Lockerung des Anbindege-
bots mit dem seitens der Staatsregierung postulierten 
Flächensparen und -schutz sowie dem Ziel, Ortskerne 
lebendig zu halten, vereinbar?

 
6.	a)	 Wie hat sich der Anteil der landwirtschaftlich genutzten 

Fläche in Bayern in den letzten 15 Jahren verändert (in 
ha und prozentual zur Gesamtfläche Bayerns)?

	 b)	 Wie hat sich der Anteil der landwirtschaftlich genutzten 
Fläche, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Landkrei-
sen und kreisfreien Städten, in den letzten 15 Jahren 
verändert (in ha und prozentual zur Gesamtfläche des 
Landkreises/der kreisfreien Stadt)?

 
7.	a)	 Welche konkreten Auswirkungen hatte die Umstellung 

der Datengrundlage vom Automatisierten Liegen-
schaftsbuch (ALB) auf ALKIS auf die mit ALKIS ermit-
telten und in den vorangehenden Punkten erfragten 
Daten im Vergleich zu den auf Basis des ALB ermittel-
ten Ergebnissen vor 2014?

	 b)	 Welche konkreten Auswirkungen auf die Ergebnisse 
hatten die im Verlauf der Umstellung geänderten Nut-
zungsarten und -zuordnungen?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 23.02.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und 
Heimat, dem Staatsministerium des Innern, für Bau und Ver-
kehr, dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten sowie dem Staatsministerium für Arbeit und So-
ziales, Familie und Integration wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Zu den abgefragten Daten wird Folgendes mitgeteilt: Im 
Auftrag des Landtags (LT-Drs. 16/10486) wurde im Jahr 
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2012 beim Landesamt für Statistik ein internetbasierter 
„Flächenverbrauchsbericht“ eingerichtet, mit dessen Hilfe 
jedermann auf regionaler bis hin zur kommunalen Ebene 
die Daten zum Flächenverbrauch abfragen kann (http://
www.stmuv.bayern.de/umwelt/boden/flaechensparen/ 
verbrauchsbericht.htm). Darüber hinaus sind detaillierte Flä-
chenverbrauchsdaten in der regelmäßigen Veröffentlichung 
des Landesamts für Statistik zur „Flächenerhebung nach 
Art der tatsächlichen Nutzung in Bayern“ (letzte Veröffentli-
chung zum Stichtag 31.12.2014) enthalten.

1.	a)	 Wie hoch ist der aktuelle Flächenverbrauch in Bay-
ern (pro Jahr und pro Tag)?

Der aktuelle jährliche Flächenverbrauch in Bayern beträgt 
10,8 ha pro Tag, das entspricht 3.940 ha pro Jahr (Stichtag 
31.12.2014).

	 b)	 Wie viel Fläche gilt bayernweit als versiegelt (An-
teil in ha und Prozent: Siedlungs- und Verkehrs-
fläche, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Land-
kreisen und kreisfreien Städten)?

Die tatsächlich versiegelte Fläche wird nicht erfasst. Nach 
einer Studie des Bayerischen Landesamtes für Umwelt 
(LfU) aus dem Jahr 2007 sind in Bayern ca. 47,2 % der 
Siedlungs- und Verkehrsfläche tatsächlich versiegelt, das 
entspricht heute einer Fläche von 394.190 ha.

	 c)	 Wie entwickelte sich die Siedlungs- und Verkehrs-
fläche, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Land-
kreisen und kreisfreien Städten, in den letzten 15 
Jahren, pro Jahr in ha?

Die Siedlungs- und Verkehrsfläche wird erst seit 2008 jähr-
lich ermittelt, vorher wurde sie alle vier Jahre erfasst. Hilfs-
weise werden im Anhang zu Frage 1 c die jeweiligen ver-
fügbaren Daten, beginnend mit dem Jahr 2000 dargestellt. 
Es wird darauf hingewiesen, dass wegen der Systemumstel-
lung (s. a. Fragen 7 a und 7 b) ein Vergleich der Daten der 
Vorjahre mit denen des Jahres 2014 nicht zulässig ist.

2.	a)	 Wie verteilt sich die Siedlungs- und Verkehrsflä-
che, aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Land-
kreisen und kreisfreien Städten, auf: Gebäude und 
gebäudebezogene Freiflächen, Verkehrsflächen, 
Erholungsflächen, Betriebsflächen, Friedhöfe (in 
ha und prozentual von SuV-Fläche)?

Auf die Tabelle zu Frage 2 a im Anhang wird verwiesen.

	 b)	 Welche Entwicklung nahmen die unter 2 a erfrag-
ten Werte im Verlauf der letzten 15 Jahre aufge-
schlüsselt nach den jeweiligen Landkreisen und 
kreisfreien Städten?

Da ein direkter Vergleich der Daten des Jahres 2014 mit 
denen der Vorjahre wegen der Systemumstellung nicht zu-
lässig ist, wird im Anhang zu Frage 2 b die Entwicklung der 
Daten von 2000–2013 dargestellt.

3.	a)	 Wie viele nicht genutzte Gewerbeflächen stehen, 
aufgeschlüsselt nach jeweiligen Landkreisen und 
kreisfreien Städten, derzeit zur Verfügung (in ha 
bzw. qm und prozentual von der Gesamtgewerbe-
fläche im Landkreis/in der kreisfreien Stadt)?

	 b)	 Wie hat sich der Anteil der nicht genutzten Gewer-
befläche in den jeweiligen bayerischen Landkrei-

sen und kreisfreien Städten in den letzten 15 Jah-
ren verändert?

4.	a)	 In welchem Umfang wurden in den letzten 15 Jah-
ren pro Jahr Gewerbeflächen, aufgeschlüsselt 
nach den jeweiligen Landkreisen und kreisfreien 
Städten, neu genutzt?

	 b)	 In welchem Umfang wurden in den letzten 15 Jah-
ren pro Jahr Gewerbeflächen, aufgeschlüsselt 
nach den jeweiligen Landkreisen und kreisfreien 
Städten, neu ausgewiesen?

Die amtlichen Statistiken enthalten keine Daten zum Ge-
werbeflächenangebot. Die entsprechenden regionalspezifi-
schen Daten können daher nicht angegeben werden.

Im Standortportal SISBY der bayerischen Industrie- und 
Handelskammern wird das aktuelle Gewerbeflächenpoten-
zial dargestellt. Es beruht auf einer freiwilligen Teilnahme 
der Gemeinden und ist daher nicht vollständig. Das in SIS-
BY dargestellte Gewerbeflächenpotenzial für Bayern betrug 
am 31.12.2015 11.036 ha. 2014 standen noch 11.461 ha zur 
Verfügung. Das Gewerbeflächenpotenzial ist im Verlauf der 
vergangenen 15 Jahre um 10,1 % zurückgegangen.

Die Daten zum aktuellen Gewerbeflächenpotenzial auf 
Landkreisebene nach SISBY finden sich im Anhang zu Fra-
ge 3 a.

5.	a)	 Welche konkreten Maßnahmen plant die Staatsre-
gierung, um den sukzessiv fortschreitenden Flä-
chenverbrauch einzudämmen?

Der Ministerrat stimmte in seiner Sitzung am 15.09.2015 der 
Einrichtung einer Interministeriellen Arbeitsgruppe zu, in der 
zusätzlich zu den bereits bisher laufenden Aktivitäten wei-
tere mögliche Initiativen und Maßnahmen zur Reduzierung 
des Flächenverbrauchs ressortübergreifend diskutiert und 
in einem „Aktionsprogramm Flächensparen Bayern“ zusam-
mengefasst werden sollen.

	 b)	 Welche konkreten Maßnahmen gelungener Flä-
chenentsiegelung wurden in Bayern in den letzten 
15 Jahren umgesetzt (chronologisch, bitte in ha 
entsiegelter Fläche angeben)?

Daten zur Entsiegelung von Flächen werden nicht systema-
tisch erfasst und liegen daher nicht vor.

	 c)	 Inwieweit ist die intendierte Lockerung des An-
bindegebots mit dem seitens der Staatsregierung 
postulierten Flächensparen und -schutz sowie 
dem Ziel, Ortskerne lebendig zu halten, vereinbar?

Die Lockerung des Anbindegebots erhöht nach Auffassung 
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesentwick-
lung und Heimat nicht den Flächenverbrauch, sondern lässt 
lediglich andere Orte für die Flächeninanspruchnahme zu. 
Vor allem die erleichterten interkommunalen Lösungen kön-
nen sogar den Flächenverbrauch reduzieren. Die neuen 
Regelungen zielen zudem darauf ab, Verkehr zu reduzieren 
und Ortsdurchfahrten zu entlasten.

6.	a)	 Wie hat sich der Anteil der landwirtschaftlich ge-
nutzten Fläche in Bayern in den letzten 15 Jahren 
verändert (in ha und prozentual zur Gesamtfläche 
Bayerns)?

	 b)	 Wie hat sich der Anteil der landwirtschaftlich ge-
nutzten Fläche, aufgeschlüsselt nach den jeweili-
gen Landkreisen und kreisfreien Städten, in den 

http://www.stmuv.bayern.de/umwelt/boden/flaechensparen/verbrauchsbericht.htm
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letzten 15 Jahren verändert (in ha und prozentual 
zur Gesamtfläche des Landkreises/der kreisfreien 
Stadt)?

Die Daten zu den Fragen 6 a und b werden im Anhang 
zusammengefasst. Da ein direkter Vergleich der Daten 
des Jahres 2014 mit denen der Vorjahre wegen der Sys-
temumstellung nicht zulässig ist, wird die Entwicklung der 
Daten von 2000–2013 dargestellt. Insgesamt hat die land-
wirtschaftlich genutzte Fläche in Bayern in den letzten 15 
Jahren kontinuierlich abgenommen.

7.	a)	 Welche konkreten Auswirkungen hatte die Umstel-
lung der Datengrundlage vom Automatisierten Lie-
genschaftsbuch (ALB) auf ALKIS auf die mit ALKIS 
ermittelten und in den vorangehenden Punkten er-
fragten Daten im Vergleich zu den auf Basis des 
ALB ermittelten Ergebnissen vor 2014?

Die Führung der Nutzungsarten in der Systematik des Auto-
matisierten Liegenschaftsbuchs (ALB) erfolgte letztmalig für 
das Jahr 2013.

Die Nutzungsarten nach dem ALB wurden durch die Tat-
sächliche Nutzung (TN) in ALKIS abgelöst, die nach einer 
neuen Systematik erfolgt. Da voraussichtlich erst 2016 für 
alle Länder vollständig ALKIS-Daten vorliegen werden, wird 
die TN in ALKIS soweit möglich in die Systematik des ALB 
rückmigriert. Ab dem Jahr 2014 werden nurmehr diese rück-
migrierten TN-Daten aus ALKIS abgegeben.

Beim Vergleich der Flächenstatistik aus ALB und aus der 
rückmigrierten TN aus ALKIS ergeben sich systematische 
Änderungen:
–	 Kleingartenanlagen wurden früher als Gartenland der 

landwirtschaftlichen Fläche zugeschlagen. Nun werden 
sie als Garten erfasst und fallen somit der Siedlungsflä-
che zu.

–	 Bauplätze werden bis zu ihrer Bebauung gemäß tatsäch-
licher Nutzung (in der Regel als unkultivierte Fläche oder 
Landwirtschaft) unter Vegetation erfasst.

–	 Militärisches Übungsgelände und Schutzflächen werden 
nicht mehr geführt und gemäß ihrer tatsächlichen Nut-
zung als Wald- oder Landwirtschaftsflächen und somit 
als Vegetation ausgewiesen.

–	 Bei Wegen werden ausschließlich die befahrenen Flä-
chen in der Objektart „Weg“ erfasst, Restflächen zwi-
schen Fahrbahn und angrenzenden Vegetationsflächen 
werden als Vegetation (z. B. unkultivierte Fläche) erfasst.

–	 Waldwege, die früher zur Waldfläche gehörten, zählen 
nun zur Wegfläche.

–	 Waldstücke und Gehölze, die kleiner als 1.000 m² sind, 
werden nun auch entsprechend erfasst. Zwar bleiben sie 
in der Kategorie Vegetation, jedoch verringern die nun 
ausgewiesenen Gehölze die landwirtschaftlichen Flä-
chen.

–	 Uferstreifen werden jetzt als Vegetation (z. B. unkultivierte 
Fläche) erfasst; bisher war die gesamte Flurstücksfläche 
als Gewässer eingestuft.

–	 Friedwälder (bisher Waldfläche) sind nun Teil der Fried-
hofsfläche und zählen zur Siedlungsfläche.

	 b)	 Welche konkreten Auswirkungen auf die Ergebnis-
se hatten die im Verlauf der Umstellung geänder-
ten Nutzungsarten und -zuordnungen?

Für die konkreten Auswirkungen der Umstellung von ALB 
auf die rückmigrierte TN aus ALKIS wird auf die Veröffentli-
chung des Landesamtes für Statistik zur Flächenerhebung 
nach Art der Tatsächlichen Nutzung in Bayern zum Stichtag 
31.12.2014 verwiesen.

Der ausführliche Bericht und eine Excel-Tabelle stehen 
zum Download unter https://www.statistik.bayern.de/ver 
oeffentlichungen/advanced_search_result.php?XTCsid=2a
5c2f179d4af80f6a149f169bc72948&keywords=A5111C+20
1400&x=0&y=0.

https://www.statistik.bayern.de/veroeffentlichungen/advanced_search_result.php?XTCsid=2a5c2f179d4af80f6a149f169bc72948&keywords=A5111C+201400&x=0&y=0
https://www.statistik.bayern.de/veroeffentlichungen/advanced_search_result.php?XTCsid=2a5c2f179d4af80f6a149f169bc72948&keywords=A5111C+201400&x=0&y=0
https://www.statistik.bayern.de/veroeffentlichungen/advanced_search_result.php?XTCsid=2a5c2f179d4af80f6a149f169bc72948&keywords=A5111C+201400&x=0&y=0
https://www.statistik.bayern.de/veroeffentlichungen/advanced_search_result.php?XTCsid=2a5c2f179d4af80f6a149f169bc72948&keywords=A5111C+201400&x=0&y=0


Anhang 
 

 

Zu Frage 1.c) 

Siedlungs- und Verkehrsfläche in Hektar 

Bodenfläche (ALB) Bodenfläche 
(ALKIS)* 

2000 2004 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Bayern 734450 760699 785885 791875 799454 806020 812252 818864 835148 

  Oberbayern 178876 185050 192429 194186 196433 198260 200007 201657 211388 

    Ingolstadt (Krfr.St) 4450 4615 4784 4807 4819 4839 4925 4942 4868 

    München, Landeshauptstadt 22216 22481 23192 23292 23408 23472 23500 23551 22929 

    Rosenheim (Krfr.St) 1350 1391 1436 1448 1461 1478 1488 1496 1516 

    Altötting (Lkr) 6262 6428 6734 6790 6841 6916 6978 7055 7373 

    Berchtesgadener Land (Lkr) 4882 5045 5201 5224 5270 5314 5357 5414 5832 

    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 5865 6057 6239 6308 6437 6506 6544 6582 7326 

    Dachau (Lkr) 6258 6533 7187 7235 7327 7443 7511 7586 7726 

    Ebersberg (Lkr) 5169 5418 5632 5739 5803 5856 5927 6023 6769 

    Eichstätt (Lkr) 10999 11289 11677 11786 11839 11917 12003 12095 11641 

    Erding (Lkr) 8476 8834 9126 9216 9342 9474 9570 9667 10526 

    Freising (Lkr) 8463 8865 9391 9473 9591 9723 9817 9891 10853 

    Fürstenfeldbruck (Lkr) 6888 7093 7393 7489 7637 7659 7728 7772 7958 

    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 4383 4479 4568 4618 4638 4670 4718 4741 5311 

    Landsberg am Lech (Lkr) 7048 7353 7712 7831 7966 8068 8176 8283 8778 

    Miesbach (Lkr) 4936 5063 5278 5321 5394 5463 5506 5552 6316 

    Mühldorf a.Inn (Lkr) 6608 6972 7334 7404 7498 7579 7708 7832 8508 

    München (Lkr) 11776 12122 12448 12547 12660 12684 12766 12827 13395 

    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 7815 8117 8316 8374 8531 8616 8708 8763 8677 

    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 8956 9260 9596 9687 9832 9992 10091 10170 10284 

    Rosenheim (Lkr) 12407 12975 13657 13815 13995 14145 14282 14452 15875 

    Starnberg (Lkr) 5851 6164 6384 6454 6584 6672 6737 6769 6991 

    Traunstein (Lkr) 10347 10702 11061 11149 11290 11429 11566 11737 12946 

    Weilheim-Schongau (Lkr) 7473 7793 8082 8180 8272 8343 8400 8458 8988 

  Niederbayern 95709 100034 103562 104719 105897 107016 108069 109051 113814 

    Landshut (Krfr.St) 1934 1984 2075 2088 2105 2117 2122 2135 2188 

    Passau (Krfr.St) 2101 2150 2198 2208 2216 2211 2222 2231 2208 

    Straubing (Krfr.St) 1855 1922 1958 1965 1973 1974 1985 1989 1978 

    Deggendorf (Lkr) 8594 8799 9037 9148 9252 9375 9503 9630 10336 

    Freyung-Grafenau (Lkr) 8222 8619 8839 8896 8959 9011 9049 9084 9058 

    Kelheim (Lkr) 10003 10396 10639 10694 10753 10815 10885 10966 10954 

    Landshut (Lkr) 12215 12740 13297 13419 13593 13800 13951 14101 14660 

    Passau (Lkr) 16182 16883 17546 17795 18081 18348 18551 18710 19306 

    Regen (Lkr) 6406 6599 6774 6927 7031 7118 7195 7287 7962 

    Rottal-Inn (Lkr) 10017 10537 10988 11143 11293 11430 11590 11709 12979 

    Straubing-Bogen (Lkr) 10005 10557 10879 10972 11072 11152 11248 11317 12207 

    Dingolfing-Landau (Lkr) 8175 8848 9332 9464 9569 9667 9768 9891 9979 

  Oberpfalz 89685 92746 95292 95955 96683 97551 98298 99641 103845 

    Amberg (Krfr.St) 1642 1677 1710 1713 1721 1730 1723 1692 1712 

    Regensburg (Krfr.St) 4156 4240 4297 4313 4326 4348 4360 4386 4490 

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 1900 1926 1958 1962 1983 2009 2014 2022 2064 

    Amberg-Sulzbach (Lkr) 9976 10455 10625 10702 10774 10924 11009 11737 11809 

    Cham (Lkr) 13089 13708 14097 14230 14398 14580 14728 14857 15681 

    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 12607 13075 13476 13592 13658 13730 13861 13939 14077 

    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 10331 10656 11006 11072 11150 11276 11348 11465 14096 

    Regensburg (Lkr) 13506 13858 14176 14275 14358 14455 14570 14716 15554 

    Schwandorf (Lkr) 14019 14498 14982 15091 15255 15398 15543 15623 15449 

    Tirschenreuth (Lkr) 8458 8653 8964 9005 9060 9100 9143 9203 8912 

  



Anhang 
 

 

Fortsetzung Tabelle zu Frage 1.c) 

  Oberfranken 75824 78755 81841 82349 83013 83506 83963 84658 85749 

    Bamberg (Krfr.St) 2352 2367 2502 2510 2515 2523 2524 2531 2755 

    Bayreuth (Krfr.St) 2463 2509 2767 2797 2799 2809 2813 2795 2798 

    Coburg (Krfr.St) 1871 1932 1957 1964 1996 2000 2003 2007 1954 

    Hof (Krfr.St) 2006 2033 2054 2057 2058 2066 2071 2073 2107 

    Bamberg (Lkr) 11238 11905 12612 12675 12833 12894 12949 13063 11948 

    Bayreuth (Lkr) 10181 10635 11036 11128 11228 11329 11432 11635 11727 

    Coburg (Lkr) 7157 7333 7665 7701 7755 7818 7850 7945 7609 

    Forchheim (Lkr) 6989 7274 7537 7575 7684 7730 7783 7830 8070 

    Hof (Lkr) 8632 9051 9358 9416 9492 9540 9594 9649 10296 

    Kronach (Lkr) 5111 5254 5418 5505 5543 5575 5608 5634 6383 

    Kulmbach (Lkr) 6298 6450 6592 6626 6674 6723 6774 6834 7321 

    Lichtenfels (Lkr) 5169 5418 5547 5575 5599 5631 5675 5712 5981 

    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 6358 6593 6797 6820 6837 6868 6887 6949 6801 

  Mittelfranken 93637 96442 98934 99533 100616 101200 101824 102334 98191 

    Ansbach (Krfr.St) 2103 2158 2196 2205 2385 2390 2396 2401 2271 

    Erlangen (Krfr.St) 3028 3060 3095 3109 3107 3124 3136 3145 3158 

    Fürth (Krfr.St) 2758 2804 2841 2853 2856 2859 2887 2896 2942 

    Nürnberg (Krfr.St) 10582 10741 10958 10993 11030 11046 11075 11082 11429 

    Schwabach (Krfr.St) 1264 1296 1316 1330 1344 1346 1349 1355 1409 

    Ansbach (Lkr) 20768 21409 22336 22462 22965 23094 23344 23460 20508 

    Erlangen-Höchstadt (Lkr) 7330 7488 7678 7728 7791 7828 7840 7894 7675 

    Fürth (Lkr) 4532 4941 5039 5085 5135 5171 5222 5270 5321 

    Nürnberger Land (Lkr) 9027 9296 9531 9586 9628 9684 9732 9783 10553 

    Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim (Lkr) 

12710 13162 13420 13471 13544 13669 13759 13822 12407 

    Roth (Lkr) 9437 9780 10037 10113 10161 10232 10262 10358 10535 

    Weißenburg-Gunzenhausen 
(Lkr) 

10099 10307 10487 10599 10670 10757 10822 10867 9980 

  Unterfranken 94411 97035 99429 99823 100287 101063 101691 102332 102619 

    Aschaffenburg (Krfr.St) 2158 2178 2196 2192 2224 2226 2234 2235 2473 

    Schweinfurt (Krfr.St) 1860 1969 1982 1983 1989 1990 1990 1992 1959 

    Würzburg (Krfr.St) 3940 4082 4136 4147 4169 4177 4176 4180 4201 

    Aschaffenburg (Lkr) 9151 9488 9762 9817 9848 9880 9951 9995 9927 

    Bad Kissingen (Lkr) 10480 10822 11133 11155 11173 11201 11242 11288 12175 

    Rhön-Grabfeld (Lkr) 9452 9674 9846 9889 9932 9995 10040 10087 10062 

    Haßberge (Lkr) 8976 9355 9541 9556 9591 9936 9988 10037 9757 

    Kitzingen (Lkr) 8806 8973 9314 9427 9496 9537 9687 9725 9369 

    Miltenberg (Lkr) 6903 7051 7205 7235 7287 7343 7415 7542 8108 

    Main-Spessart (Lkr) 11690 11922 12296 12322 12392 12419 12480 12572 12259 

    Schweinfurt (Lkr) 9652 9898 10141 10171 10203 10256 10324 10415 10519 

    Würzburg (Lkr) 11344 11624 11879 11928 11983 12102 12162 12264 11811 

  Schwaben 106308 110637 114399 115310 116526 117425 118400 119191 119543 

    Augsburg (Krfr.St) 5955 6104 6284 6319 6334 6349 6375 6411 6297 

    Kaufbeuren (Krfr.St) 1336 1367 1444 1473 1489 1491 1496 1504 1518 

    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 1853 1911 1938 1988 2009 2016 2023 2033 2051 

    Memmingen (Krfr.St) 1615 1661 1702 1705 1713 1726 1729 1742 1803 

    Aichach-Friedberg (Lkr) 8527 8765 9119 9216 9317 9434 9533 9580 9309 

    Augsburg (Lkr) 13892 14619 15125 15291 15405 15538 15744 15864 16224 

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) 8517 8855 9124 9199 9325 9433 9580 9642 9261 

    Günzburg (Lkr) 10092 10378 10641 10672 10731 10800 10871 10971 10733 

    Neu-Ulm (Lkr) 8565 8807 9043 9075 9147 9202 9272 9336 9287 

    Lindau (Bodensee) (Lkr) 3612 3717 3832 3859 3904 3918 3948 3967 4368 

    Ostallgäu (Lkr) 9192 9567 10106 10175 10290 10383 10464 10631 11160 

    Unterallgäu (Lkr) 11452 11995 12425 12578 12719 12860 12984 13083 13351 

    Donau-Ries (Lkr) 13922 14315 14627 14743 14844 14928 15023 15102 14057 

    Oberallgäu (Lkr) 7779 8577 8989 9018 9299 9345 9359 9325 10123 

* Die Werte für 2014 sind mit den vorhergehenden Werten wegen systembedingter Umstellungen auf ALKIS nicht vergleichbar. 
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Frage 2.a) 

Flächenerhebung nach Art der tatsächlichen Nutzung 2014 

Bodenfläche (ALKIS) 

Gebäude- 
und Freifläche 

Gebäude- 
und Freifläche 

Betriebsfläche 
(ohne 

Abbauland) 

Betriebsfläche 
(ohne 

Abbauland) 

Erholungs-
fläche 

Erholungs-
fläche 

Verkehrs-
fläche 

Verkehrs-
fläche 

Friedhof Friedhof 

Hektar 
Prozent der 

SuV 
Hektar 

Prozent der 
SuV 

Hektar 
Prozent 
der SuV 

Hektar 
Prozent 
der SuV 

Hektar 
Prozent 
der SuV 

Bayern 430273 51,5% 20083 2,4% 50796 6,1% 329848 39,5% 4148 0,5% 

  Oberbayern 117369 55,5% 4311 2,0% 15205 7,2% 73186 34,6% 1317 0,6% 

    Ingolstadt (Krfr.St) 2953 60,7% 154 3,2% 469 9,6% 1253 25,7% 39 0,8% 

    München, Landeshauptstadt 13812 60,2% 182 0,8% 3419 14,9% 5097 22,2% 420 1,8% 

    Rosenheim (Krfr.St) 1055 69,6% 20 1,4% 84 5,5% 347 22,9% 10 0,6% 

    Altötting (Lkr) 4298 58,3% 325 4,4% 316 4,3% 2415 32,8% 19 0,3% 

    Berchtesgadener Land (Lkr) 3219 55,2% 94 1,6% 301 5,2% 2193 37,6% 24 0,4% 

    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 4008 54,7% 101 1,4% 529 7,2% 2654 36,2% 34 0,5% 

    Dachau (Lkr) 4152 53,7% 214 2,8% 696 9,0% 2609 33,8% 55 0,7% 

    Ebersberg (Lkr) 3657 54,0% 102 1,5% 658 9,7% 2318 34,2% 33 0,5% 

    Eichstätt (Lkr) 5011 43,0% 459 3,9% 472 4,1% 5657 48,6% 42 0,4% 

    Erding (Lkr) 5272 50,1% 200 1,9% 565 5,4% 4448 42,3% 40 0,4% 

    Freising (Lkr) 5568 51,3% 255 2,4% 565 5,2% 4420 40,7% 44 0,4% 

    Fürstenfeldbruck (Lkr) 4458 56,0% 190 2,4% 671 8,4% 2574 32,3% 65 0,8% 

    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 2860 53,8% 93 1,7% 376 7,1% 1957 36,8% 25 0,5% 

    Landsberg am Lech (Lkr) 4638 52,8% 297 3,4% 396 4,5% 3407 38,8% 39 0,4% 

    Miesbach (Lkr) 3615 57,2% 84 1,3% 413 6,5% 2178 34,5% 26 0,4% 

    Mühldorf a.Inn (Lkr) 4993 58,7% 123 1,4% 284 3,3% 3074 36,1% 34 0,4% 

    München (Lkr) 7662 57,2% 181 1,4% 1274 9,5% 4168 31,1% 110 0,8% 

    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 4651 53,6% 187 2,1% 413 4,8% 3390 39,1% 37 0,4% 

    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 5020 48,8% 395 3,8% 489 4,8% 4341 42,2% 39 0,4% 

    Rosenheim (Lkr) 9711 61,2% 230 1,5% 803 5,1% 5070 31,9% 60 0,4% 

    Starnberg (Lkr) 4237 60,6% 56 0,8% 618 8,8% 2040 29,2% 40 0,6% 

    Traunstein (Lkr) 7427 57,4% 184 1,4% 812 6,3% 4476 34,6% 47 0,4% 

    Weilheim-Schongau (Lkr) 5095 56,7% 183 2,0% 580 6,5% 3095 34,4% 35 0,4% 

  Niederbayern 61256 53,8% 2986 2,6% 4955 4,4% 44240 38,9% 377 0,3% 

    Landshut (Krfr.St) 1370 62,6% 36 1,7% 158 7,2% 608 27,8% 17 0,8% 

    Passau (Krfr.St) 1414 64,0% 42 1,9% 94 4,3% 645 29,2% 12 0,6% 

    Straubing (Krfr.St) 1205 60,9% 63 3,2% 162 8,2% 538 27,2% 9 0,5% 

    Deggendorf (Lkr) 5716 55,3% 344 3,3% 341 3,3% 3902 37,8% 32 0,3% 

    Freyung-Grafenau (Lkr) 4674 51,6% 145 1,6% 493 5,4% 3717 41,0% 28 0,3% 

    Kelheim (Lkr) 5494 50,2% 375 3,4% 428 3,9% 4609 42,1% 48 0,4% 

    Landshut (Lkr) 8040 54,8% 345 2,4% 453 3,1% 5772 39,4% 51 0,3% 

    Passau (Lkr) 10504 54,4% 475 2,5% 1128 5,8% 7140 37,0% 60 0,3% 

    Regen (Lkr) 4163 52,3% 103 1,3% 389 4,9% 3281 41,2% 26 0,3% 

    Rottal-Inn (Lkr) 7286 56,1% 303 2,3% 471 3,6% 4883 37,6% 36 0,3% 

    Straubing-Bogen (Lkr) 6074 49,8% 458 3,7% 463 3,8% 5182 42,5% 30 0,2% 

    Dingolfing-Landau (Lkr) 5318 53,3% 296 3,0% 374 3,7% 3964 39,7% 27 0,3% 
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Fortsetzung Tabelle zu Frage 2.a) 

  Oberpfalz 51381 49,5% 2096 2,0% 4651 4,5% 45382 43,7% 334 0,3% 

    Amberg (Krfr.St) 1100 64,3% 36 2,1% 105 6,1% 458 26,7% 13 0,8% 

    Regensburg (Krfr.St) 2738 61,0% 74 1,6% 541 12,0% 1106 24,6% 32 0,7% 

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 1236 59,9% 30 1,5% 165 8,0% 619 30,0% 15 0,7% 

    Amberg-Sulzbach (Lkr) 5310 45,0% 277 2,3% 477 4,0% 5711 48,4% 33 0,3% 

    Cham (Lkr) 8155 52,0% 232 1,5% 554 3,5% 6695 42,7% 46 0,3% 

    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 6311 44,8% 282 2,0% 699 5,0% 6744 47,9% 42 0,3% 

    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 7236 51,3% 300 2,1% 468 3,3% 6062 43,0% 30 0,2% 

    Regensburg (Lkr) 7805 50,2% 267 1,7% 739 4,8% 6690 43,0% 53 0,3% 

    Schwandorf (Lkr) 7412 48,0% 433 2,8% 527 3,4% 7033 45,5% 44 0,3% 

    Tirschenreuth (Lkr) 4078 45,8% 165 1,8% 377 4,2% 4265 47,9% 27 0,3% 

  Oberfranken 43303 50,5% 1913 2,2% 5219 6,1% 34893 40,7% 421 0,5% 

    Bamberg (Krfr.St) 1697 61,6% 50 1,8% 363 13,2% 625 22,7% 20 0,7% 

    Bayreuth (Krfr.St) 1720 61,5% 36 1,3% 356 12,7% 670 23,9% 17 0,6% 

    Coburg (Krfr.St) 1225 62,7% 48 2,5% 190 9,7% 479 24,5% 12 0,6% 

    Hof (Krfr.St) 1278 60,7% 40 1,9% 243 11,5% 532 25,2% 13 0,6% 

    Bamberg (Lkr) 5764 48,2% 271 2,3% 695 5,8% 5166 43,2% 52 0,4% 

    Bayreuth (Lkr) 5364 45,7% 215 1,8% 543 4,6% 5568 47,5% 36 0,3% 

    Coburg (Lkr) 3940 51,8% 184 2,4% 465 6,1% 2974 39,1% 46 0,6% 

    Forchheim (Lkr) 4135 51,2% 149 1,8% 528 6,5% 3179 39,4% 80 1,0% 

    Hof (Lkr) 5030 48,9% 252 2,5% 578 5,6% 4400 42,7% 36 0,3% 

    Kronach (Lkr) 3095 48,5% 118 1,8% 327 5,1% 2816 44,1% 27 0,4% 

    Kulmbach (Lkr) 3629 49,6% 236 3,2% 299 4,1% 3127 42,7% 30 0,4% 

    Lichtenfels (Lkr) 2992 50,0% 140 2,3% 291 4,9% 2528 42,3% 29 0,5% 

    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 3434 50,5% 173 2,5% 341 5,0% 2829 41,6% 24 0,4% 

  Mittelfranken 48423 49,3% 2776 2,8% 6511 6,6% 39931 40,7% 549 0,6% 

    Ansbach (Krfr.St) 1240 54,6% 81 3,5% 140 6,1% 798 35,1% 13 0,6% 

    Erlangen (Krfr.St) 1928 61,1% 48 1,5% 234 7,4% 925 29,3% 22 0,7% 

    Fürth (Krfr.St) 1837 62,4% 37 1,2% 285 9,7% 749 25,5% 35 1,2% 

    Nürnberg (Krfr.St) 6352 55,6% 189 1,7% 1493 13,1% 3254 28,5% 141 1,2% 

    Schwabach (Krfr.St) 875 62,1% 72 5,1% 68 4,8% 381 27,0% 14 1,0% 

    Ansbach (Lkr) 9303 45,4% 757 3,7% 1016 5,0% 9362 45,6% 71 0,3% 

    Erlangen-Höchstadt (Lkr) 4024 52,4% 179 2,3% 519 6,8% 2910 37,9% 42 0,6% 

    Fürth (Lkr) 3004 56,4% 177 3,3% 395 7,4% 1714 32,2% 32 0,6% 

    Nürnberger Land (Lkr) 5456 51,7% 144 1,4% 616 5,8% 4289 40,6% 48 0,5% 

    Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim (Lkr) 

5137 41,4% 468 3,8% 558 4,5% 6200 50,0% 45 0,4% 

    Roth (Lkr) 4925 46,7% 291 2,8% 510 4,8% 4772 45,3% 38 0,4% 

    Weißenburg-Gunzenhausen 
(Lkr) 

4341 43,5% 336 3,4% 678 6,8% 4576 45,9% 49 0,5% 

  Unterfranken 44571 43,4% 2923 2,8% 7364 7,2% 47188 46,0% 574 0,6% 

    Aschaffenburg (Krfr.St) 1351 54,6% 60 2,4% 447 18,1% 590 23,9% 26 1,0% 

    Schweinfurt (Krfr.St) 1160 59,2% 42 2,2% 230 11,8% 510 26,0% 16 0,8% 

    Würzburg (Krfr.St) 2539 60,4% 70 1,7% 505 12,0% 1051 25,0% 35 0,8% 

    Aschaffenburg (Lkr) 5106 51,4% 202 2,0% 734 7,4% 3817 38,5% 67 0,7% 

    Bad Kissingen (Lkr) 5255 43,2% 273 2,2% 678 5,6% 5910 48,5% 60 0,5% 

    Rhön-Grabfeld (Lkr) 3615 35,9% 206 2,0% 524 5,2% 5682 56,5% 36 0,4% 

    Haßberge (Lkr) 3877 39,7% 376 3,9% 636 6,5% 4822 49,4% 47 0,5% 

    Kitzingen (Lkr) 3812 40,7% 329 3,5% 715 7,6% 4434 47,3% 79 0,8% 

    Miltenberg (Lkr) 3973 49,0% 178 2,2% 767 9,5% 3146 38,8% 44 0,5% 

    Main-Spessart (Lkr) 4957 40,4% 485 4,0% 720 5,9% 6041 49,3% 56 0,5% 

    Schweinfurt (Lkr) 4074 38,7% 301 2,9% 780 7,4% 5315 50,5% 49 0,5% 

    Würzburg (Lkr) 4853 41,1% 401 3,4% 627 5,3% 5871 49,7% 60 0,5% 
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Fortsetzung Tabelle zu Frage 2.a) 

  Schwaben 63970 53,5% 3078 2,6% 6892 5,8% 45028 37,7% 575 0,5% 

    Augsburg (Krfr.St) 3707 58,9% 103 1,6% 827 13,1% 1579 25,1% 80 1,3% 

    Kaufbeuren (Krfr.St) 1095 72,2% 39 2,6% 60 4,0% 306 20,2% 18 1,2% 

    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 1236 60,3% 22 1,1% 239 11,6% 538 26,2% 17 0,8% 

    Memmingen (Krfr.St) 1143 63,4% 24 1,3% 100 5,5% 519 28,8% 17 0,9% 

    Aichach-Friedberg (Lkr) 4932 53,0% 262 2,8% 379 4,1% 3699 39,7% 39 0,4% 

    Augsburg (Lkr) 9205 56,7% 486 3,0% 839 5,2% 5623 34,7% 72 0,4% 

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) 4720 51,0% 326 3,5% 407 4,4% 3772 40,7% 36 0,4% 

    Günzburg (Lkr) 5547 51,7% 362 3,4% 531 4,9% 4248 39,6% 45 0,4% 

    Neu-Ulm (Lkr) 4947 53,3% 177 1,9% 626 6,7% 3485 37,5% 53 0,6% 

    Lindau (Bodensee) (Lkr) 2550 58,4% 49 1,1% 329 7,5% 1415 32,4% 26 0,6% 

    Ostallgäu (Lkr) 6066 54,4% 274 2,5% 579 5,2% 4199 37,6% 43 0,4% 

    Unterallgäu (Lkr) 6746 50,5% 417 3,1% 633 4,7% 5511 41,3% 44 0,3% 

    Donau-Ries (Lkr) 6763 48,1% 380 2,7% 709 5,0% 6156 43,8% 49 0,3% 

    Oberallgäu (Lkr) 5312 52,5% 160 1,6% 634 6,3% 3979 39,3% 38 0,4% 
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Frage 2.b) 

Veränderung der Flächennutzung 2000-2013* 

Gebäude- 
und Freifläche 

Gebäude- 
und Freifläche 

Betriebsfläche 
(ohne 

Abbauland) 

Betriebsfläche 
(ohne 

Abbauland) 

Erholungs-
fläche 

Erholungs-
fläche 

Verkehrs-
fläche 

Verkehrs-
fläche 

Friedhof Friedhof 

Hektar Prozent Hektar Prozent Hektar Prozent Hektar Prozent Hektar Prozent 

Bayern 55909 15,3 802 6,8 9924 33,1 17570 5,4 208 7,0 

  Oberbayern 15264 15,5 122 4,3 3460 35,0 3842 5,7 94 10,0 

    Ingolstadt (Krfr.St) 278 9,9 -23 -42,9 168 44,8 70 5,9 0 0,5 

    München, Landeshauptstadt 54 0,4 9 5,8 920 35,0 301 6,0 51 15,6 

    Rosenheim (Krfr.St) 87 9,2 0 -2,9 16 26,4 39 12,4 3 55,5 

    Altötting (Lkr) 554 15,3 24 28,0 80 29,5 133 5,8 2 11,2 

    Berchtesgadener Land (Lkr) 418 15,5 4 9,5 46 19,7 66 3,5 -1 -3,0 

    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 600 18,7 -5 -5,7 70 18,8 49 2,3 2 9,9 

    Dachau (Lkr) 729 21,2 69 66,5 160 55,8 362 15,2 7 18,2 

    Ebersberg (Lkr) 525 17,8 2 2,6 172 47,9 154 8,7 1 2,9 

    Eichstätt (Lkr) 585 12,3 160 86,3 101 30,7 244 4,3 6 29,4 

    Erding (Lkr) 854 22,3 15 15,4 75 18,7 243 5,9 4 20,2 

    Freising (Lkr) 1073 26,4 -3 -2,0 160 51,3 200 5,1 -1 -5,4 

    Fürstenfeldbruck (Lkr) 481 12,4 91 196,1 204 69,0 106 4,0 3 13,3 

    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 260 10,7 -6 -7,4 57 32,6 48 2,9 0 0,3 

    Landsberg am Lech (Lkr) 1016 29,1 -8 -6,9 54 21,3 172 5,4 -1 -2,1 

    Miesbach (Lkr) 407 14,1 9 15,3 130 67,1 74 4,2 -4 -17,9 

    Mühldorf a.Inn (Lkr) 784 21,4 9 16,0 183 106,0 245 9,1 3 11,7 

    München (Lkr) 660 9,4 -20 -17,9 206 23,8 200 5,5 5 6,0 

    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 717 18,7 -45 -22,4 79 28,8 196 5,6 1 4,0 

    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 958 22,6 -169 -37,6 98 35,8 327 8,3 0 0,3 

    Rosenheim (Lkr) 1713 24,4 0 0,2 193 39,4 128 2,7 11 31,0 

    Starnberg (Lkr) 752 22,4 -3 -1,1 57 13,8 113 6,2 -2 -6,9 

    Traunstein (Lkr) 1037 17,7 13 9,6 155 30,2 183 4,8 2 5,0 

    Weilheim-Schongau (Lkr) 723 17,4 -2 -1,7 75 22,7 190 6,7 -1 -2,1 

  Niederbayern 9808 20,0 174 11,9 1032 35,4 2316 5,5 13 5,8 

    Landshut (Krfr.St) 102 7,8 -14 -34,4 71 137,2 43 8,2 0 0,1 

    Passau (Krfr.St) 93 6,7 7 65,5 10 17,6 20 3,2 0 6,5 

    Straubing (Krfr.St) 118 10,1 -36 -45,6 19 18,4 32 6,4 1 17,8 

    Deggendorf (Lkr) 890 19,9 -1 -0,4 52 27,4 95 2,5 0 0,8 

    Freyung-Grafenau (Lkr) 570 13,7 -2 -1,6 118 51,6 176 4,8 -1 -3,7 

    Kelheim (Lkr) 725 15,7 -5 -3,5 39 15,9 208 4,2 -3 -7,2 

    Landshut (Lkr) 1615 26,7 3 1,6 90 40,4 174 3,0 4 18,3 

    Passau (Lkr) 1809 21,6 151 67,8 281 42,6 283 4,1 4 12,0 

    Regen (Lkr) 624 19,3 -4 -2,8 131 51,5 128 4,6 0 1,6 

    Rottal-Inn (Lkr) 1226 23,1 42 30,3 89 27,3 333 7,9 2 11,1 

    Straubing-Bogen (Lkr) 940 20,1 -2 -1,2 44 13,5 329 6,8 2 19,6 

    Dingolfing-Landau (Lkr) 1097 26,0 34 53,5 88 34,5 495 13,7 2 12,5 

  Oberpfalz 7150 17,3 -380 -21,1 999 37,8 2181 5,0 5 1,8 

    Amberg (Krfr.St) 78 7,6 -24 -50,3 30 40,7 -21 -4,5 -13 -48,7 

    Regensburg (Krfr.St) 182 6,6 -105 -62,7 82 38,4 66 6,4 5 52,8 

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 113 9,8 -6 -33,9 4 4,7 11 1,7 -1 -5,6 

    Amberg-Sulzbach (Lkr) 1197 29,5 -58 -17,5 263 119,7 349 6,5 11 45,4 

    Cham (Lkr) 1367 20,8 -7 -5,2 72 24,8 335 5,5 0 0,1 

    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 855 16,7 27 16,3 252 59,4 196 2,9 2 8,2 

    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 767 18,2 -30 -19,0 37 11,2 360 6,4 1 5,8 

    Regensburg (Lkr) 910 13,9 -20 -16,4 76 19,9 244 3,8 0 -0,7 

    Schwandorf (Lkr) 1058 16,2 -85 -19,2 137 39,5 494 7,4 0 -0,2 

    Tirschenreuth (Lkr) 623 17,9 -72 -33,8 45 16,8 148 3,3 0 2,0 
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Fortsetzung Tabelle zu Frage 2.b) 

  Oberfranken 4949 13,1 220 24,4 1279 44,7 2370 7,0 17 5,3 

    Bamberg (Krfr.St) 55 3,7 -3 -14,5 113 67,2 15 2,3 0 -0,1 

    Bayreuth (Krfr.St) 68 4,1 26 288,8 170 91,0 61 10,1 6 60,7 

    Coburg (Krfr.St) 27 2,1 3 16,9 48 33,7 58 13,1 0 0,0 

    Hof (Krfr.St) 62 5,0 -2 -5,6 4 1,8 5 0,9 0 0,0 

    Bamberg (Lkr) 1020 21,3 9 6,4 196 49,5 597 10,2 3 7,2 

    Bayreuth (Lkr) 892 20,1 71 69,8 293 116,9 187 3,5 11 47,1 

    Coburg (Lkr) 349 9,9 27 42,9 106 37,7 307 9,5 0 -0,8 

    Forchheim (Lkr) 556 15,4 -5 -5,1 97 38,5 191 6,4 1 3,0 

    Hof (Lkr) 549 12,7 30 31,8 67 21,9 372 9,6 0 -0,4 

    Kronach (Lkr) 351 13,4 10 15,8 45 32,6 117 5,2 -1 -2,5 

    Kulmbach (Lkr) 371 12,2 24 29,0 39 22,9 103 3,5 -1 -2,0 

    Lichtenfels (Lkr) 332 12,5 11 23,1 44 27,5 158 6,9 -3 -11,3 

    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 317 9,9 18 14,7 57 28,0 200 7,1 0 -2,1 

  Mittelfranken 5310 12,1 258 17,3 808 23,8 2307 5,2 15 3,3 

    Ansbach (Krfr.St) 274 24,4 0 -0,5 -7 -7,4 31 3,8 0 4,4 

    Erlangen (Krfr.St) 25 1,3 -3 -9,5 42 30,8 58 6,5 -4 -18,3 

    Fürth (Krfr.St) 96 5,6 0 -0,7 33 15,2 8 1,0 2 5,2 

    Nürnberg (Krfr.St) 231 3,6 -26 -19,6 192 28,2 103 3,2 0 0,2 

    Schwabach (Krfr.St) 76 9,1 -1 -3,9 3 9,5 13 3,6 0 0,0 

    Ansbach (Lkr) 1523 18,9 119 37,9 139 23,7 903 7,7 8 16,3 

    Erlangen-Höchstadt (Lkr) 383 10,4 3 2,1 94 36,9 84 2,6 0 -0,4 

    Fürth (Lkr) 383 14,3 36 38,6 74 42,8 242 15,5 3 10,7 

    Nürnberger Land (Lkr) 577 12,6 8 5,8 24 7,6 145 3,7 1 3,5 

    Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim (Lkr) 

636 13,8 90 36,7 75 21,2 308 4,1 4 11,4 

    Roth (Lkr) 526 12,1 18 13,1 57 29,6 316 6,7 4 17,4 

    Weißenburg-Gunzenhausen 
(Lkr) 

579 14,9 14 7,7 83 23,0 96 1,7 -3 -8,4 

  Unterfranken 4721 11,6 380 23,2 1133 29,2 1669 3,5 18 4,3 

    Aschaffenburg (Krfr.St) 52 3,8 -5 -11,0 13 8,3 16 2,8 1 2,0 

    Schweinfurt (Krfr.St) 82 7,0 2 13,0 28 15,8 19 3,9 0 0,2 

    Würzburg (Krfr.St) 161 6,5 0 0,6 48 14,0 31 2,8 0 0,7 

    Aschaffenburg (Lkr) 470 9,7 -11 -6,7 114 28,6 268 7,2 4 7,8 

    Bad Kissingen (Lkr) 455 11,3 32 17,1 140 31,5 181 3,1 0 0,2 

    Rhön-Grabfeld (Lkr) 458 14,0 62 40,4 50 16,6 66 1,2 0 -0,7 

    Haßberge (Lkr) 484 13,8 45 18,9 109 37,5 421 8,6 2 4,2 

    Kitzingen (Lkr) 295 8,1 114 80,7 211 68,1 301 6,4 -2 -6,4 

    Miltenberg (Lkr) 385 10,2 0 -0,1 118 32,6 136 5,1 0 1,4 

    Main-Spessart (Lkr) 670 15,1 42 20,5 84 20,1 85 1,3 1 2,0 

    Schweinfurt (Lkr) 599 16,2 18 8,2 84 24,8 59 1,1 2 4,6 

    Würzburg (Lkr) 609 13,2 79 56,2 134 38,7 87 1,4 11 26,7 

  Schwaben 8707 15,8 29 1,7 1214 27,3 2885 6,4 48 11,8 

    Augsburg (Krfr.St) 45 1,2 -5 -9,8 247 48,0 156 11,0 14 21,8 

    Kaufbeuren (Krfr.St) 145 19,3 -8 -40,3 17 55,4 3 0,6 12 203,4 

    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 93 8,3 -1 -5,7 71 44,7 16 2,9 0 0,8 

    Memmingen (Krfr.St) 105 10,4 1 7,4 -1 -1,0 9 1,7 13 455,8 

    Aichach-Friedberg (Lkr) 735 16,6 -3 -2,9 68 24,8 251 6,8 1 5,0 

    Augsburg (Lkr) 1116 14,3 171 97,6 253 42,8 432 8,2 1 2,0 

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) 801 19,4 33 23,4 72 36,5 220 5,5 -1 -3,3 

    Günzburg (Lkr) 916 18,7 -220 -58,3 -76 -15,3 258 6,0 2 6,7 

    Neu-Ulm (Lkr) 540 11,7 -30 -20,7 122 34,8 136 4,0 3 8,4 

    Lindau (Bodensee) (Lkr) 351 18,5 -16 -37,7 -29 -9,8 48 3,6 1 4,2 

    Ostallgäu (Lkr) 928 19,7 48 40,2 215 68,6 246 6,1 1 3,1 

    Unterallgäu (Lkr) 926 15,8 36 28,2 88 28,4 580 11,3 0 1,1 

    Donau-Ries (Lkr) 934 15,7 35 14,8 28 5,6 184 2,5 0 0,0 

    Oberallgäu (Lkr) 1072 26,7 -11 -11,6 138 41,3 346 10,5 0 1,6 

* Die Werte für 2014 sind mit den vorhergehenden Werten wegen systembedingter Umstellungen auf ALKIS nicht vergleichbar. 
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Frage 3.a) 

Gewerbeflächenpotential in ha  

aus dem Gewebeinformationssystem SISBY der 
bayerischen Industrie- und Handelskammern 

Stand 12/2014 Stand 12/2015 

Bayern 11461,4 11036,0 

Ingolstadt, Stadt 
9,2 9,2 

München, Landeshauptstadt 
31,8 24,7 

Rosenheim, Stadt 
3,1 2,3 

Altötting 
70,0 69,3 

Berchtesgadener Land 
23,0 19,2 

Bad Tölz-Wolfratshausen 
6,3 6,3 

Dachau 
33,3 26,6 

Ebersberg 
56,5 56,5 

Eichstätt 
146,8 146,8 

Erding 
91,5 93,1 

Freising 
83,9 83,9 

Fürstenfeldbruck 
111,7 84,2 

Garmisch-Partenkirchen 
11,9 10,9 

Landsberg a. Lech 
58,9 54,7 

Miesbach 
10,8 10,1 

Mühldorf a. Inn 
104,9 104,6 

München 
82,6 71,5 

Neuburg-Schrobenhausen 
88,8 71,1 

Pfaffenhofen a.d. Ilm 
93,5 82,8 

Rosenheim 
52,0 45,1 

Starnberg 
6,0 6,0 

Traunstein 
62,2 59,2 

Weilheim-Schongau 
48,6 63,4 

Landshut, Stadt 
9,0 9,0 

Passau, Stadt 
8,8 8,8 

Straubing, Stadt 
63,5 63,5 

Deggendorf 
64,2 64,2 

Freyung-Grafenau 
59,7 59,7 

Kelheim 
187,2 163,9 

Landshut 
93,9 83,6 

Passau 
164,0 167,0 

Regen 
198,6 75,6 

Rottal-Inn 
192,5 182,3 

Straubing-Bogen 
90,9 86,4 

Dingolfing-Landau 
95,7 88,4 

Amberg, Stadt 
7,3 10,0 

Regensburg, Stadt 
212,8 212,8 

Weiden i.d. OPf., Stadt 
12,0 11,1 

Amberg-Sulzbach 
180,2 180,7 

Cham 
105,2 109,5 

Neumarkt i.d. OPf. 
262,5 263,3 

Neustadt a.d. Waldnaab 
281,9 278,0 

Regensburg 
147,5 140,2 

Schwandorf 
334,3 330,8 

Tirschenreuth 
122,7 131,1 
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Fortsetzung Tabelle zu Frage 3.a) 

Bamberg, Stadt 
0,7 0,7 

Bayreuth, Stadt 
19,2 19,2 

Coburg, Stadt 
70,4 70,4 

Hof, Stadt 
139,9 133,2 

Bamberg 
247,9 246,0 

Bayreuth 
260,6 261,4 

Coburg 
109,4 110,4 

Forchheim 
40,3 40,3 

Hof 
416,9 416,1 

Kronach 
74,5 74,5 

Kulmbach 
69,1 68,3 

Lichtenfels 
107,3 106,0 

Wunsiedel i. Fichtelgebirge 
167,5 167,0 

Ansbach, Stadt 
120,2 55,2 

Erlangen, Stadt 
4,4 2,7 

Fürth, Stadt 
16,8 16,8 

Nürnberg, Stadt 
55,4 50,7 

Schwabach, Stadt 
9,8 8,5 

Ansbach 
1070,6 1070,6 

Erlangen-Höchstadt 
65,7 72,7 

Fürth 
43,2 50,3 

Nürnberger Land 
92,3 86,4 

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 
257,4 184,5 

Roth 
126,6 118,8 

Weißenburg-Gunzenhausen 
84,1 76,1 

Aschaffenburg, Stadt 
1,0 1,0 

Schweinfurt, Stadt 
14,0 14,0 

Würzburg, Stadt 
13,0 13,0 

Aschaffenburg 
69,2 56,4 

Bad Kissingen 
196,5 188,4 

Rhön-Grabfeld 
237,6 237,6 

Haßberge 
141,6 141,6 

Kitzingen 
277,4 277,4 

Miltenberg 
120,3 116,6 

Main-Spessart 
179,7 179,7 

Schweinfurt 
121,9 120,8 

Würzburg 
172,6 150,6 

Augsburg, Stadt 
150,5 193,8 

Kaufbeuren, Stadt 
263,7 260,4 

Kempten (Allgäu), Stadt 
29,6 29,6 

Memmingen, Stadt 
0,2 0,2 

Aichach-Friedberg 
94,4 94,4 

Augsburg 
252,3 242,6 

Dillingen a.d. Donau 
137,2 137,2 

Günzburg 
619,1 619,1 

Neu-Ulm 
57,8 52,6 

Lindau (Bodensee) 
19,0 12,3 

Ostallgäu 
68,6 31,6 

Unterallgäu 
149,3 213,8 

Donau-Ries 
146,2 146,2 

Oberallgäu 
76,7 76,4 
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Fragen 6.a) und b) 
Veränderung der 

Landwirtschaftsfläche 2000-2013* 
Hektar Prozent 

Bayern -114494 -3,2 

  Oberbayern -27706 -3,1 

    Ingolstadt (Krfr.St) -520 -8,2 

    München, Landeshauptstadt -1219 -18,6 

    Rosenheim (Krfr.St) -156 -9,4 

    Altötting (Lkr) -787 -2,4 

    Berchtesgadener Land (Lkr) -1084 -5,2 

    Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) -1127 -3,0 

    Dachau (Lkr) -1523 -3,7 

    Ebersberg (Lkr) -953 -3,3 

    Eichstätt (Lkr) -1541 -2,6 

    Erding (Lkr) -1341 -2,1 

    Freising (Lkr) -1698 -3,1 

    Fürstenfeldbruck (Lkr) -902 -3,4 

    Garmisch-Partenkirchen (Lkr) -462 -1,8 

    Landsberg am Lech (Lkr) -1419 -3,2 

    Miesbach (Lkr) -801 -2,6 

    Mühldorf a.Inn (Lkr) -1380 -2,5 

    München (Lkr) -1064 -4,6 

    Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) -979 -2,1 

    Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) -1692 -3,5 

    Rosenheim (Lkr) -2760 -3,6 

    Starnberg (Lkr) -794 -4,3 

    Traunstein (Lkr) -1719 -2,4 

    Weilheim-Schongau (Lkr) -1786 -3,1 

  Niederbayern -17802 -3,1 

    Landshut (Krfr.St) -187 -6,2 

    Passau (Krfr.St) -207 -9,2 

    Straubing (Krfr.St) -157 -3,6 

    Deggendorf (Lkr) -1336 -2,6 

    Freyung-Grafenau (Lkr) -1463 -4,4 

    Kelheim (Lkr) -1178 -2,2 

    Landshut (Lkr) -2102 -2,3 

    Passau (Lkr) -3013 -3,3 

    Regen (Lkr) -866 -3,2 

    Rottal-Inn (Lkr) -2400 -2,8 

    Straubing-Bogen (Lkr) -2426 -3,2 

    Dingolfing-Landau (Lkr) -2464 -4,2 

  Oberpfalz -12825 -3,0 

    Amberg (Krfr.St) -140 -6,4 

    Regensburg (Krfr.St) -299 -9,8 

    Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) -119 -4,4 

    Amberg-Sulzbach (Lkr) -3542 -6,6 

    Cham (Lkr) -2171 -3,0 

    Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) -1716 -2,7 

    Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) -1025 -1,9 

    Regensburg (Lkr) -1415 -1,9 

    Schwandorf (Lkr) -1599 -2,6 

    Tirschenreuth (Lkr) -799 -1,7 
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Fortsetzung Tabelle zu Fragen 6.a) und b) 

  Oberfranken -17122 -4,9 

    Bamberg (Krfr.St) -179 -13,3 

    Bayreuth (Krfr.St) -678 -23,1 

    Coburg (Krfr.St) -208 -11,2 

    Hof (Krfr.St) -107 -3,7 

    Bamberg (Lkr) -2837 -4,9 

    Bayreuth (Lkr) -6343 -10,8 

    Coburg (Lkr) -969 -3,0 

    Forchheim (Lkr) -1175 -3,7 

    Hof (Lkr) -1106 -2,3 

    Kronach (Lkr) -1083 -5,1 

    Kulmbach (Lkr) -712 -2,0 

    Lichtenfels (Lkr) -1010 -3,8 

    Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) -716 -2,8 

  Mittelfranken -11327 -3,1 

    Ansbach (Krfr.St) -186 -3,9 

    Erlangen (Krfr.St) -168 -6,2 

    Fürth (Krfr.St) -146 -5,5 

    Nürnberg (Krfr.St) -386 -8,6 

    Schwabach (Krfr.St) -78 -4,8 

    Ansbach (Lkr) -4759 -4,0 

    Erlangen-Höchstadt (Lkr) -807 -3,5 

    Fürth (Lkr) -782 -4,3 

    Nürnberger Land (Lkr) -687 -2,4 

    Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) -1358 -1,8 

    Roth (Lkr) -1171 -3,1 

    Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) -799 -1,6 

  Unterfranken -10873 -2,8 

    Aschaffenburg (Krfr.St) -76 -4,0 

    Schweinfurt (Krfr.St) -134 -13,4 

    Würzburg (Krfr.St) -271 -8,3 

    Aschaffenburg (Lkr) -945 -4,7 

    Bad Kissingen (Lkr) -913 -2,1 

    Rhön-Grabfeld (Lkr) -1328 -2,5 

    Haßberge (Lkr) -1533 -3,3 

    Kitzingen (Lkr) -1370 -3,2 

    Miltenberg (Lkr) -931 -4,3 

    Main-Spessart (Lkr) -1352 -2,9 

    Schweinfurt (Lkr) -850 -1,7 

    Würzburg (Lkr) -1169 -1,9 

  Schwaben -16839 -2,9 

    Augsburg (Krfr.St) -442 -9,9 

    Kaufbeuren (Krfr.St) -153 -10,0 

    Kempten (Allgäu) (Krfr.St) -141 -3,9 

    Memmingen (Krfr.St) -132 -3,7 

    Aichach-Friedberg (Lkr) -1258 -2,6 

    Augsburg (Lkr) -2563 -4,6 

    Dillingen a.d.Donau (Lkr) -1666 -3,3 

    Günzburg (Lkr) -1130 -2,7 

    Neu-Ulm (Lkr) -827 -3,1 

    Lindau (Bodensee) (Lkr) -405 -2,0 

    Ostallgäu (Lkr) -1923 -2,3 

    Unterallgäu (Lkr) -2070 -2,6 

    Donau-Ries (Lkr) -1311 -1,7 

    Oberallgäu (Lkr) -2818 -3,7 

* Die Werte für 2014 sind mit den vorhergehenden Werten wegen systembedingter Umstellungen auf ALKIS nicht vergleichbar. 




